



核心提示

郡县治,天下安。  
县(市)区、开发区在我国经济社会发展中占据着重要地位。县(市)区、开发区的发展,要结合当地的资源禀赋和历史基础,要顺应群众的发展期盼,要符合中央的大政方针和省市对本区域的发展定位。十八届六中全会胜利召开,省十次党代会、市十一次党代会也相继举行。省会郑州所辖的县(市)区、开发区结合会议精神,谋划了怎样的发展蓝图?推出了怎样的发展措施和惠民之举?从11月9日起,郑报融媒推出大型全媒体报道“学习贯彻十八届六中全会、省十次党代会、市十一次党代会精神,加快迈向国家中心城市——县(市)区委书记访谈”,今日刊发二七区篇。

# 郑州市二七区区委书记陈红民专访 加快“三区融合”、打造“三个二七”、实现“三个率先” 为郑州建设国家中心城市增光添彩

学习贯彻十八届六中全会、省十次党代会、市十一次党代会精神

## 加快迈向国家中心城市

县(市)区委书记访谈



河南省十次党代会提出,让中原在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中更加出彩;将郑州建设成为国家中心城市,提升对全省发展的辐射带动作用。近日,2016年度全国中小城市科学发展指数研究报告发布,二七区一举拿下三个百强区称号。其中,综合实力百强区、最具投资潜力百强区连续三年入选;创新创业百强区是今年首次设立,二七区位列第50位,被中国城市经济学会中小城市经济发展委员会确定为“中国中小城市科学发展调研基地”。

二七区区委书记陈红民接受郑报融媒专访时表示,二七区将贯彻落实省党代会精神,在省委和市委的正确领导下,按照省市党代会的战略部署,加快老城区、新城区、田园区“三区融合”,打造品质二七、田园二七、温暖二七“三个二七”,在全市率先全面建成小康社会、实现全域城镇化、基本实现现代化“三个率先”,建设现代化国际化复合型城区,为郑州建设国家中心城市增光添彩。  
郑报融媒记者 范光华 景静  
通讯员 郭佳星/文 杨坤/图

### 品质二七

建设“经济品质发达,文化品质高尚,服务品质高效,自然品质优美,生活品质优良”的创新活力之城

二七区围绕“四重点一稳定一保障”,聚焦“一枢纽一门户一基地四中心”,以基本实现现代化为目标,持续增强经济规模效应、产业品牌效应、城区辐射效应,实现综合实力在全国市辖区百强中大幅跃升,城镇化率、现代化率稳步提升,社会治理体系和治理能力明显提高,生态环境显著改善,城乡居民收入达到全省领先水平。

陈红民介绍说,二七区历史悠久、文化厚重,拥有汉代民居邓公寨、明代周悼王陵、老奶奶庙旧石器时代遗址等众多历史遗迹;阎氏

陶瓷、郑商瓷等瓷器已走向国门、走向世界;二七纪念塔、郑州烈士陵园等留下了浓郁的红色文化;上世纪90年代轰动中国的郑州商战,在二七商圈打响。

特别是德化街作为郑州市唯一一条“百年老街”,融合了历史文化、政治、商业多种元素,是浓缩城市精华、彰显城市形象的城市地标。下一步,我们以百年德化文化复兴工程为抓手,打造“一街一园一影一中心”(街:德化街形象提升;园:街心公园;影:百年德化电影;中心:地上地下空间利用开发),高标准做好主题公园、

民俗文化中心、二七纪念塔等地上地下空间规划设计;以培育和践行社会主义核心价值观为主线,充分挖掘二七工人大罢工、市井文化、红色革命文化等独特文化优势资源;打造《百年德化》电影摄制、德化商业论坛策划筹办等一大批文化项目,实现二七经济、文化、艺术资源的高度聚集;不断优化完善配套商业功能,实现德化步行街与周边街区无缝对接,完善配套基础设施,尽快实现破局,全力将“百年老街”打造成国际商都建设的一张亮丽名片。

### 田园二七

打造“青山绿水抱林盘、大城小镇嵌田园,自然和谐、三生一体”的美丽生态之城

二七区生态资源丰富,拥有30里樱桃沟、10万亩生态涵养林、近6000亩的尖岗水库水面。陈红民表示,二七区将发挥这一优势,坚持以建为主、提升品质、扩大成效,加快老城区、新城区、田园区“三区融合”发展,实现城乡发展均衡一体、群众生活便利有序、现代城市风貌与广袤自然风光交相辉映。我们将加快推进南水北调运河两侧4200亩、田园小镇5000亩、郑登快速1800亩、贾鲁河两侧1200亩、绕城高速两侧5000亩的绿化,预计到2018年,建成区绿化覆盖率、绿地率、人均公园绿地面积分别达到41.3%、36.5%、12.1㎡。其中,重点是建设“风景如画、

产业高端”的田园小镇。

田园小镇是二七区主动融入郑州国家中心城市建设的创新实践,是打造“品质二七、田园二七、温暖二七”、建设现代化国际化复合型城区的重要抓手。从思路谋划、规划编制、项目招商落地等方面,正在争分夺秒抓推进;对环保、规划、土地等新情况、新问题,正在千方百计求创新、求破解。

田园小镇总的推进目标是:“一年出形象、三年成规模、五年大变样”,尽快打造成全市国际化征程中的标杆项目、品牌工程。充分借鉴浙江特色小镇、楚雄彝人古镇等经验,在二七南部城区近60平方公里区域内,以培育旅游、文化、

体育、健康、养老“五大幸福产业”为重点,全面推进旅游小镇、足球小镇、禅意小镇和健康小镇的开发建设,发展成为生产、生活、生态“三生一体”、风景如画、疏密有度的宜居宜业空间平台,打造郑州现代田园城市的形象展示区、全市与国际交流的功能完善区。4个田园小镇涉及15个行政村,约3.2万人,立足区域现状、历史文化与自然生态资源,贯彻“复合”理念,实现生产、生态、生活三生融合,突出发展生态宜居、健康养老、旅游集聚、休闲度假、创意文化等产业。力争到2017年“七一”建党节建成2个,为党的生日献礼;2017年国庆节前建成2个,为祖国母亲庆生。

### 温暖二七

打造充满阳光、充满活力、充满温情、充满爱心、充满正能量的文明幸福之城

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。省党代会把“着力改善民生补齐短板”作为今后工作总体要求的重要内涵,把提升群众幸福感、获得感作为全省未来五年“三大提升”之一,饱含着“执政为民、勤政爱民”的情怀,为我们基层抓落实、抓民生明确了方向、提出了要求,找准了着力点。

我们将实施增收富民、科技利民、教育惠民、卫生健民、文化育民、服务益民、就业安民、保障亲民、宜居乐民、安全保民“十大惠民工程”,打造一个“充满阳光、充满活力、充满温情、充满爱心、充满正能量”的温暖二七。

陈红民说,作为全国唯一因纪念革命事件而命名的城区,二七区肩负着秉承红色基因、弘扬奉献精神、践行大爱内涵的时代使命。今年5月13日,在全区助残日活动上,我们把慈善事业等社会民生提升到战略高度,首次提出打造“温暖二七”,并在7月7日召开的区十一次党代会的报告中,进一步确立了“品质二七、田园二七、温暖二七”的远景目标。

近期,我们组织了“温暖二七”共建文明幸福之城的活动,成立了“残疾人救助专项基金”、“阳光助学基金”、临时救助资金,建立了60多支志愿者服务队伍,广泛开展结对共建活动;动员辖区爱心企业家、慈善家和社会各界人士,开展了“温暖二七、让爱传递”慈善捐赠活动,筹集善款2600万元,为历年来最多的一次。下一步,我们将着力健全社会救助体系,支持社会福利事业发展,实现全民参与、全民共建、全民共享,建设“充满温情、充满爱心、充满正能量”的美好家园。